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पायाभूत साक्षरता व संख्याज्ञान मूल्यमापन सराव चाचणी (FLNAT)   (24-25/2) 

  

                        

                                                       उल्लास - नव भारत साक्षरता काययक्रम 

सराव प्रश्नपत्रिकेसह उत्तरपत्रिका Practice Question cum Answer Booklet (PQAB) 

परीक्षा कें द्र क्रमांक          

नोंदणी क्रमांक               

परीक्षा त्रदनांक         

           

परीक्षार्थीचे नाव :  ----------------------------------------------------------------------------------------------

-         

परीक्षार्थीची स्वाक्षरी :  

पययवेक्षकांची स्वाक्षरी : 1.                                  2.                                                       

                                                                                                                   कें द्र संचालकाची स्वाक्षरी 

           परीक्षार्थीसंाठी सूचना  (पययवेक्षकांनी वाचून समजावून सांगणे.)  

प्रश्न क्रमांक आत्रण प्राप्त गुण 

प्रश्न क्र. भाग क-

50 गुण 

वाचन 

भाग ख-

50 गुण 

लेखन 

भाग ग- 

 50 गुण 

संख्याज्ञान 

1    

2     

3     

4     

5     

6     

7    

8    

एकूण    

एकूण गुण - अक्षरात - 

 
                                     मूल्यांकनकर्तयायची स्वाक्षरी    

• परीक्षार्थ ींनी वरील माहिती भरण ेआवश्यक आि.े 

• जर हमळालेली प्रश्नपहिका फाटलेली हकीं वा कािी पषृ्ठे गिाळ 

असतील हकीं वा छपाई स्पष्ट नसेल, तर परीक्षार्थ ींनी दसुरी 

प्रश्नपहिका घ्यावी. 

• प्रश्नपहिका बािरे घेऊन जाण्यास अनमुती नािी. 

• प्रत्येक प्रश्नानींतर उत्तरासाठी जागा हदलेली आि.ेउत्तर केवळ 

हदलेल्या जागेतच  हलिाव.े 

• परीक्षार्थ ींनी उत्तरे हलहिल्यानींतर प्रश्नपहिका पययवेक्षकाींकडे 

जमा करावी,जागेवरच  ठेऊ नय.े 

• परीक्षेसाठी एकूण वेळ 3 तास असेल. 

• प्रश्नपहिकेचे एकूण तीन भाग आिते. भाग क: वाचन, भाग 

ख:लेखन, भाग ग: सींख्याज्ञान . प्रत्येक भाग 50 गणुाींचा 

आि.े 

• सवय प्रश्न आवश्यक आिते.परीक्षार्थ ींना प्रश्न हकीं वा इींग्रजी अींक 

समजण्यास कािी अडचण येत असल्यास पययवेक्षकाींनी 

समजावनू साींगावे. 
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                             भाग क: वाचन                         ( एकूण 50 गणु ) 

 

प्रश्न 1: दिलेली अक्षराांना  शबिाांत ओळखून गोल करा.   1 X 6 = 6 

 

1 )  त     -        तराज ू                  सतरंजी                      करवत               

2)   ह      -        हवा                    मोहन                         दहे      

(प्रत्येक ओळखलेल्या अचूक अक्षरास 1 गणु याप्रमाणे सहा अक्षरास 6 गुण द्यावेत.)           

प्रश्न 2: रेषा ओढून  शबि व दचत्र याांच्या जोड्या लावा.                            1 X 5 = 5 

 

 

तांब्या  

 

 

 

फुलपाखरू   

 

 

 

 

कोळी   

 

 

 

 

रोपटे   

 

 

 

 

खारुताई  

 

 

 

 

(शबि व दचत्र याांच्या प्रत्येक अचूक जोडीस 1 गणु याप्रमाणे पाच जोड्याांना 5 गुण द्यावेत.) 
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प्रश्न 3: दचत्रात दिसणाऱ्या चार वसतूांच्या नावास गोल करा .           2X4 =8                             

 

  
                                                                                  

           दरवाजा       कार          पंखा        फळा        खरु्ची        खखडकी 

 

 (प्रत्येक अचूक  गोल  केलेल्या वसतूांच्या नावाला 2 गुण याप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 8 गुण द्यावेत.) 

 

प्रश्न 4 : वाकयाांशाचे िोन योग्य भाग रेषेने जोडा.         2 X 5 = 10 

गट अ गट ब 

1. साववजखनक खिकाणी                                वाया घालव ूनका. 

2. हात धतुाना पाणी                                  गावाच्या खवकासासािी काम करते. 

3. मोड आलेले धान्ये                                  थुंकू नये. 

4. खमळकत आखण खर्चव                                 आरोग्यासािी फायदशेीर आह.े 

5. ग्रामसभा                                                यांर्चा खहशोब िेवला पाखहजे. 

 

( प्रत्येक वाकयाांशाच्या भागाांच्या अचूक जोडीस 2 गुण याप्रमाणे पाच जोड्याांना 10 गुण द्यावेत) 
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प्रश्न 5: खाली दिलेले दचत्र पाहून योग्य वाकयाांसमोर  (✔ ) व अयोग्य वाकयाांसमोर (× ) अशी    

           खूण करा..                                    3 X 3 = 9 

 

१) स्वच्छता ही र्चांगली सवय आह.े (     ✔    ) 

२) कर्चराकंुडीर्चा खनयखमत वापर करा .(  ✔      ) 

३) कर्चरा रस््याच्या बाजलूा टाकावा. (  ×     ) 

( प्रत्येक अचूक उत्तरास 3 गणु याप्रमाणे तीन अचूक उत्तरास 9 गणु द्यावेत) 
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प्रश्न 6: पुढील उतारा वाचा व दिलेल्या योग्य वाकयाांसमोर  (✔ ) व अयोग्य 

वाकयाांसमोर (× ) अशी खूण करा.                   2 X 6 = 12                                                 

 

 

 

 

 

 

१) आनंदा गावात राहत होता. (   ×     ) 

२) आनंदाने अनेक वेळा गाव पखहले होते. (   ×    ) 

३) गावातील लोक खवश्ांती घेतात. (  ×     ) 

४) लोक कष्टाने अन्न खपकवतात.(   ✔    )  

५) आनंदा ्याच्या ताटात अन्न खशल्लक िेवत नव्हता. ( ×       ) 

६) आता आनंदा ताटात अन्न खशल्लक िेवणार नाही. ( ✔       ) 

( प्रत्येक अचूक उत्तरास 2 गुण याप्रमाणे सहा अचूक उत्तरास 12 गुण द्यावेत)    

 

 

 

 

 

आनंदाने पखहल्यांदार्च खेडेगाव पाखहले  होते. खेड्यात  आल्यावर 

्याला समजले की लोक अन्न खपकवण्यासािी खकती कष्ट करतात. 

कधी-कधी आनंदा ्याच्या ताटात अन्न खशल्लक िेवायर्चा. 

गावातील लोकांर्ची मेहनत पाहून ्याने िरवले की आपण कधीही 

ताटात अन्न खशल्लक िेवायर्चे  नाही.   
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                                    भाग ख: लेखन                              (एकूण 50 गुण) 

 

प्रश्न 1 : दिलेल्या अक्षराांपासनू एक-एक शबि तयार करून दलहा.                  2X3=6 

 

१) ऊ -  ‘ऊ’ हे अक्षर वापरुन तयार केलेल्या कोणत्याही एका अर्थपूणथ शबिास 2 गुण द्यावेत. 

२) श  - ‘श’ हे अक्षर वापरुन तयार केलेल्या कोणत्याही एका अर्थपूणथ शबिास 2 गुण द्यावेत. 

३) प  -  ‘प’ हे अक्षर वापरुन तयार केलेल्या कोणत्याही एका अर्थपूणथ शबिास 2 गुण द्यावेत. 

 

प्रश्न 2:  दचत्र पाहून त्याचे नाव दलहा.                                                     2X5=10 

   

                 

                           

                  

                 . मेणबत्ती                       बरणी                                 कपाट 

              

               

 

 

      फुलपाखरू                                 हत्ती  

 

  (वरील  दचत्राांची नावे प्रमाणभाषेत दकां वा त्याांच्या बोलीभाषेत दलदहली असतील तर 

प्रत्येक अचूक उत्तरास 2 गुण याप्रमाणे पाच अचूक उत्तरास 10 गणु द्यावेत.) 
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प्रश्न 3: खालील कां सातील शबिातून योग्य शबि दनवडून वाकय पणूथ करा .    2X4=8         

 

         ( कजथ              नळा                 दपनकोड               हेल्मेट ) 

१) आपल्या ATM काडवर्चा...दपनकोड.......कोणालाही सांग ूनका. 

२) ................ नळा.............. मधनू पाणी गळत असल्यास दरुुस्त करून घ्या. 

३) दरु्चाकी र्चालवतांना नेहमी........ हेल्मेट.......     वापरावे. 

४) व्यवसाय सरुु करण्यासािी बँकेकडून आपल्याला    .......... कजथ.        खमळू शकते . 

( प्रत्येक अचूक उत्तरास 2 गणु याप्रमाणे चार  अचूक उत्तरास 8 गणु द्यावेत) 

 

प्रश्न 4: दिलेल्या शबिाांपासून वाकय तयार करा.                                         3X3=9 

 

१)  बँक  – (‘बँक ’ हा शबि वापरुन तयार केलेल्या  कोणत्याही एका अर्थपूणथ वाकयास 3 गुण द्यावेत.) 

२) नदी  – (‘नदी ’ हा शबि वापरुन तयार केलेल्या  कोणत्याही एका अर्थपूणथ वाकयास 3 गुण द्यावेत.) 

३)  मोबाईल –(‘मोबाईल’ हा शबि वापरुन तयार केलेल्या  कोणत्याही एका अर्थपूणथ वाकयास 3 गुण द्यावेत.) 

 5: भूकां प आल्यानांतर होणारे िोन िुष्पररणाम दलहा .                 1X2=2                        

    

१)  ...एक  दषु्पररणाम खलखहला असल्यास एक गणु द्यावा व दोन दषु्पररणाम खलखहले असल्यास दोन 

गणु द्यावे 

२)  .......................................................................................................................... 
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प्रश्न 6: दचत्र पहा व दचत्रादवषयी  पाच वाकये दलहा.                                  3X5=15 

 

 

क)------------ ---------- 

 

ख)------------ ---------- 

 

ग)------------ ---------- 

 

घ)------------ ---------- 

 

ड)----------------------- 
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भाग ग : गदणत  (सांख्याज्ञान )    एकूण 50 गुण 

 

प्रश्न 1 : दचते्र व सांख्या याांच्या जोड्या जुळवा .                                     1X6=6  

 

 
 

 

( प्रत्येक दचत्र व सांख्या याांच्या अचूक जोडीस 1 गणु याप्रमाणे 6 अचूक उत्तरास 6 गणु 

द्यावेत) 
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प्रश्न 2 : क्रम पूणथ करा.                                                                          1X 5=5 

 

20 40   60 80 

16 15 14 13 

3 4 5 6 

25 30 35 40 

12 14 16 18 

 ( प्रत्येक अचूक उत्तरास 1 गणु याप्रमाणे 5 अचूक उत्तरास 5 गणु द्यावेत) 

 

प्रश्न 3: वसतूांच्या दकां मतीशी नोटा व नाणयाांच्या जोड्या लावा.                   1X 3=3 

(वसतूांची दकां मत आदण दकां मत िशथदवणाऱ्या नोटा/ नाणी याांच्या प्रत्येक अचूक जोडीस 

1 गुण याप्रमाणे तीन अचूक जोड्याांना 3 गणु द्यावेत) 
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प्रश्न 4 : उिाहरणे सोडवा.                                                                     2X 4=8 

                                                                                                 1  1  

क)       6   5                  ख)  8     6             ग)    4    2          घ)     2 )2  2 

             + 2   3                    -    5     5                   X     3                   - 2  

 .................               ----------------         ------------         ---------------- 

                8  8                            3 1                         126                     0   2 

                                                                                                            -     2  

                                                                                                        --------------- 

                                                                                                              0 0  

(प्रत्येक उिाहरणाच्या अचूक उत्तरास 2 गुण याप्रमाणे 4 उिाहरणाांना 8 गणु द्यावेत.) 

 

प्रश्न 5: सोडवा  

 

क) हरीने एक फोटोफे्रम करून घेतली. ्याने दकुानदाराला 100 रु.च्या 7 नोटा व 20 रु.च्या 2 नोटा 

खदल्या तर ्याने एकूण खकती रुपये खदले?                                                       1X4=4                                                                                                

                                                                                                                                                                            

                                                                100 रु.×7 नोटा = 700 रुपये  

                                                              +  20 रु.  × 2 नोटा = 40 रुपये  

                                                              ---------------------------------- 

                                                                                          = 740 रुपये                                                

  

 

 

 

 

ख) उमाकडे एक गोळ्यार्चे पाकीट आह.े ्यात 10 गोळ्या आहते, खतने दररोज 2 गोळ्या घेतल्यास 

खतला खकती खदवस गोळ्या परुतील?                                              1X4=4                                                                                               

                                                                                                          

 

 

 

 

 

उिाहरणाच्या माांडणीस-     1 गुण   

740 या उत्तरास-                3 गुण  

एकूण -                          4 गुण 

 
 

उिाहरणाच्या माांडणीस-     1 गुण   

5 या उत्तरास-                3 गुण  

एकूण -                          4 गुण 

 

        05 

    2 ) 10 

      - 10 

       ------- 
        00 
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प्रश्न 6 : ररकाम्या जागी योग्य शबि दलहा.                                                2X4=8 

 

क)  3 खकलोग्रॅम = ---3000 ग्रॅम 

ख)  500 खमलीखलटर  = अर्ाथ लीटर खकंवा ½ दलटर  

ग) 3 डझन सफरर्चंद =  36 सफरर्चंद . 

घ) 1500 ग्रॅम  = 1.5 खकलोग्रॅम. खकंवा िीड खकलोग्राम खकंवा 1½ दकलोग्राम  

(प्रत्येक अचूक उत्तरास 2 गणु द्यावेत. याप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 8 गुण द्यावेत) 

प्रश्न 7 :  दिलेल्या घड्याळातील वेळ पाहून दलहा.                               2X4=8 

 
  
    
 
 
 
         
 

 

        

 

                .......6.......वाजनू ........15........खमखनटे                  ...........11....वाजून .......30..........खमखनटे 

                                                                                       खकंवा 23 वाजनू 30 खमखनटे   

 

 

(प्रत्येक अचूक उत्तरास 4 गुण द्यावेत. याप्रमाणे 2 अचूक उत्तरास 8 गुण द्यावेत) 
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प्रश्न 8.  दिनिदशथका पहा व प्रश्नाची उत्तरे दलहा.                                     1X4=4 

 

माचथ 2024 

रदववार  31 3 10 17 24 

सोमवार  4 11 18 25 

मांगळवार     5 12 19 26 

बुर्वार  6 13 20 27 

गुरुवार  7 14 21 28 

शुक्रवार 1 8 15 22 29 

शदनवार  2 9 16 23 30 
 

1. या मार्चव  मखहन्यात एकूण खकती बधुवार आहते?                  चार  दकां वा 4 

2. फेब्रवुारी मखहना कोण्या खदवशी संपला असेल ?                    गुरुवार  

3. 27 तारखेला कोणता वार आह े?                                          बुर्वार  

4. या मखहन्यातील शेवटच्या रखववारी खकती तारीख आहे?      एकतीस दकां वा 31 

(प्रत्येक अचूक उत्तरास 1 गणु द्यावा. याप्रमाणे 4 अचूक उत्तरास 4 गुण द्यावेत) 

 


